



# “每周一案”和谐巴渝古镇

□ 本报记者 战海峰 文/图  
□ 本报通讯员 郝 瑞

在长江重庆段,有一个历史悠久的文明古镇,自唐高祖武德三年在此设县,至今已有1300多年历史,这就是重庆市永川区朱沱镇。如今,传统与现代交叉融合的这里,道路干净整洁、百姓安居乐业……

古镇的和谐安宁,少不了“每周一案”的功劳。为深入推进法治乡村建设工作,切实增强广大干部群众的法律素养和法治意识,形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围,2020年3月,朱沱镇普法宣传“每周一案”应运而生,为朱沱镇10万余干部群众打开了一扇全新的法治学习之窗。



图为朱沱镇群众正在阅读新张贴的“每周一案”。

## 引导群众知法守法用法

普法宣传进我家,知法守法靠大家。

普法宣传所用到的案例聚焦于社会热点,由驻镇政法单位和平安办供稿,确保案例的真实性、专业性和针对性,极大提升了法治宣传实效。

朱沱镇2021年普法“每周一案”之三十三“警惕新型毒品”出来时,福龙桥社区居民蒋跃云仔细阅读,收获丰富,写下了三点体会:“人生择路务取正道,因果相应莫存侥幸,远离毒品珍爱生命。”

这三点体会,不仅是蒋跃云阅读仔细、用心体会的表现,也意味着朱沱镇的普法宣传做到亲民利民、深入人心。

朱沱镇各单位从自身职能出发,聚焦农村社会治安热点问题、矛盾纠纷多发领域,权利易受侵害群体,精心筛选案例,精细剖析案情,精准运用法律,把

普法“每周一案”搞得有声有色。这一方面充分发挥实践指导作用,使村民在处理群众矛盾纠纷时有例可循;另一方面能够提醒群众提高安全防范意识,引导群众善用法律维护自身权益,倡导群众“有纠纷找调解,省时省力不收钱”。这一举措引导群众知法守法用法,极大满足了农村群众在生产生活方面的法律需求。

## 抓住村镇干部关键少数

怎么抓住村镇干部这一关键少数,让“每周一案”发挥最大作用?朱沱镇想出了“点评”的法子。

点评案例,就像做语文阅读理解,不仅要把握案例核心,也要寻求类似事件的解决方法。朱沱镇鼓励村镇干部对案例进行点评,通过这种形式不断增强干部的法律素养和法治观念,积极引导干部依法办事,依法治村。

石碓窝村村干部徐雪梅在阅读有关家庭暴力的案例后感触颇深:“面对家庭暴力,应当向加害人或被受害人居民委员会、村民委员会、妇联等单位进行反映或者求助。”

“有关单位接到信息后,应当给予被害人帮助,作为被害人一方不能一味地容忍,应寻求法律保护,一味地容忍只会纵容加害者更加肆无忌惮。开展院坝会时,我们要加大宣传家暴。”她说。

通过对案例进行学习、点评和讨论,村镇干部不仅懂得一些法律知识,更重要的是,提高了他们运用法治思维谋划工作和运用法治方式解决问题的能力,逐渐成为懂村务、知民情、会协调的“法律明白人”,使他们在处理涉及群众切身利益的问题时,能够坚守法律底线,以法律为准绳,做到不偏不倚努力把问题解决在基层,把矛盾化解在基层,推动乡村治理法治化水平得到进一步提升。

# 佛山信访服务站打通“最后一米”

□ 本报记者 邓君  
□ 本报通讯员 李书琼

隔着手机屏幕,通过短信就能感受到收到工程款时包工头的喜气洋洋;挂在墙上静默不语的锦旗,却在娓娓道来建筑工人的艰辛不易和获得赔偿补偿款时的激动心情……挂牌不到一年时间,广东省佛山市禅城区南庄镇绿岛湖建筑行业信访诉求服务站已受理125宗纠纷,成功化解120宗,化解率95.76%,涉及金额达1722万元,为群众挽回损失1688万元。

## 服务站进工地织密治理网

近年来,佛山发展势头强劲,涉及城市发展和更新改造的项目众多,位于南庄镇的禅城经济开发区绿岛湖,面积仅9.69平方公里,目前在建大型工地却有15个,建筑行业领域的劳资、工伤、合同纠纷频发。

“我们受理的信访案件中,约25%为住建行业矛盾,其中工地纠纷占半数。”禅城区信访局办公室主任刘晓江说,拖欠工资、集体上访等涉工地纠纷,导致工人群体和开发商等多方利益得不到保证,拖慢城市发展的建设速度,影响城市营商环境,令城市吸引力下降。

佛山市信访局在统筹推进市、区、镇、村四级群众信访诉求综合服务中心的基础上,聚焦群众痛点,结合党史学习教育组织开展“我为群众办实事”实践活动,推动工作重心下移,关口前移,进一步将矛盾化解降地下沉到“基层末梢”。今年1月27日,佛山市禅城区信访局在绿岛湖片区成立了绿岛湖建筑行业信访诉求服务站(以下简称服务站),并作为佛山市党史学习教育“我为群众办实事”重点民生项目强力推进。

“发生纠纷后要解决问题,许多群众却不知道找什么部门,而且纠纷往往涉及多个主管部门,如果处理不及时就容易导致矛盾激化。”南庄镇信访办工作人员杨旗说,服务站接到信访群众诉求后,第一时间介入,组织多部门联动的一站式调解,避免事件发酵升级。

# 连江法院守护蓝色“海丝之路”

□ 本报记者 王莹  
□ 本报通讯员 朱翠霞 何清

福建省福州市连江县是全国海洋大县,拥有古代沉船、琉球墓葬与海防城堡等多元“海上丝绸之路”史迹。为保护好这一方水土和特色历史文化,连江县人民法院推出“审判引领+古文化保护+自然保护”生态司法保护模式,通过打造“海洋文化”“海洋自然生态”司法保护特色品牌,筑牢蓝色“海丝之路”司法保护屏障。

2021年6月3日上午,在定海湾,连江法院生态庭公开开庭,审理陈某、魏某某、林某某等人非法盗采海砂案。庭审中,被告人均当庭表示自愿认罪认罚,并自愿缴纳生态修复金以履行生态修复义务。据了解,连江法院自2013年成立福州市首个生态庭,8年来已审结各类涉生态案件600余件,有效保护了全县生态环境。

针对破坏海洋生态环境案件多发态势,连江法院念好“严字诀”,依法从重从快审理破坏海洋生态

环境刑事案件。同时,依法严惩文物犯罪活动,对海上文物犯罪活动保持高压态势。

为了让审判工作更加高效、专业,连江法院与县海洋与渔业局、水利局等有关单位,协会建立联动调解工作机制,聘请专业人员担任特邀调解员、人民陪审员,同时,成立“海洋文化与自然生态保护工作室”,借助基层组织力量,提升司法保护质效。

同时,该院深化生态公益诉讼制度,将海洋生态环境和文化遗产保护领域作为公益诉讼重点领域,加强与检察院、公安等执法机关的沟通协作,逐步打造近海生态环境和海洋文化遗产司法保护的“连江模式”。

今年以来,连江法院结合连江县城特色,开辟了筱理镇定海村、黄岐镇、苔菴镇莒南村3条文化与自然保护精品路线,通过塑造特色生态司法保护品牌,保护传承弘扬好古文化。“在打造精品路线的过程中,我们以生态保护为先,文化传承为要,积极延伸司法保护触角,为连江古文化保护贡献司法力量。”

## 搭建村民自治互动平台

“每周一案”的许多案例,比如《三轮车超载翻下坡,好意搭乘难免赔偿》《装修房屋漏水致楼下受损应当赔偿》《离婚协议约定抚养费由一方承担是否有效》等,多取材于群众日常生活,以形象生动、通俗易懂的语言进行呈现,既接地气又富有感染力。

普法问题在农村普遍存在,它被写进了2021年普法“每周一案”之二十三期。此案例为,朱沱镇大河村村民陈某76岁,年事已高,体弱多病,且生活不能自理。子女未对其尽赡养义务,现陈某住院治疗,无法负担医疗费用,通过村干部多次的调解,也未能让其子承担赡养义务,最终,法院依照老年人权益保障法等相关规定,判决其子承担应尽赡养义务,并采取强制执行的方式让被告履行判决。

通过普法案例的教育、引导、熏陶和启迪,村民不仅学会了运用法律武器保护自己,借助法律途径寻求帮助,也使法治精神、法治观念渗透到头脑中,体现在日常行为中,形成人人信仰法治、崇尚法治的风尚。由此,村民从乡村治理的“旁观者”变为具有责任感的“参与者”“监督者”,并逐步形成自治、德治、法治“三治”融合的基层社会治理格局。

截至目前,朱沱镇“每周一案”已连续发布74期案例,其素材来自法庭、检察院、派出所、司法所、法律服务所、平安办办理的真实案件以及全国范围内有指导意义的典型案例。为增强针对性,朱沱镇把全镇20个村(社区)分为5个组,每周轮流进行重点发言交流。

“下一步,朱沱镇将继续在深化法治乡村建设上谋实策出实招,在提升乡村治理法治化水平上持续发力,不断扩大广大农村群众的法治获得感,为打造平安、和谐、稳定的法治乡村朱沱样板努力奋斗。”朱沱镇相关负责人说。

## 互动话题

### “医美贷”

不久前,广电总局要求停播美容贷及类似广告。通知指出,近期发现,一些“美容贷”广告以低息甚至无息吸引青年,涉嫌虚假宣传、欺骗和误导消费者,造成不良影响,名为低息实则高利,现实中一些违法违规的“美丽贷”隐秘性高,让年轻人防不胜防。

## 多措并举治理

要整治“医美贷”之乱,监管部门要主动出击,坚决打击涉及医疗美容行业的“套路贷”行为,开展专项整治。同时,行业自律同样也不可或缺,如医美协会、机构等需规范自身行为,加强对医疗美容机构的培训教育,提高医美机构从业人员的责任意识与法律意识。另外,要引导消费者树立正确消费观。

陕西省兴平市人民检察院 朱辉

## 消解容貌担忧

爱美之心人皆有之。相关部门应针对网络、广告等行业中对于美丽这一概念是否过度宣传包装进行鉴别和制止,要消解爱美年轻女性对自己的五官、皮肤不满意容貌担忧甚至焦虑。同时,对实施“医美贷”的相关企业要进行大数据识别和管控,不给诈骗分子以可乘之机,加大举报打击力度。

重庆市第二中级人民法院 向存丹

## 小心美丽陷阱

“医美贷”听上去似乎很美,但其中隐藏的陷阱却令人望而生畏。如果确实需要贷款,也绝不要随意听从不熟悉人的单方面介绍。个人认为,正规银行是首选。如果心存疑虑,就不要贸然行动应该多问问身边人。

山东省威海市文登区教育体育局 徐方圆

## 务必冷静思考

2019年4月9日,最高法、最高检、公安部、司法部联合印发《关于办理“套路贷”刑事案件若干问题的意见》,明确了“套路贷”的定义,强调对于“套路贷”行为要从重处罚。在“免费整容,高薪好职位等你”等极具诱惑的鲜红招牌面前,爱美人士请冷静地思考一下,天上凭什么掉馅饼?

陕西省泾阳县人民检察院 蒙伟

## 加强教育引导

教育青少年认识到影响个人发展更重要的因素还是个人能力、知识技能水平以及个性特征,这些远远比容貌更为重要。更不要忘记整容失败带来的伤害和惨痛教训,引导青少年树立正确的人生观,健康审美观和理性消费观。

安徽蚌埠铁路公安处明光派出所 黄继升

## 下期话题

### 不退款只返“币”

近日,多位消费者反映,在多家网络平台遭遇无法正常退款的情况。即在消费者选择申请退款时,平台却以协议规定、已过期限、手机不支持等借口,以返“币”代替退款。

随着越来越多消费者选择线上消费,平台的“币”也变得五花八门。如果花钱购买服务,在消费未实现选择退款时,却只能收到平台返还的虚拟币,平台这么做涉嫌违法吗?来稿请投:fzrbqb@126.com并标明互动话题栏目目。

上接第一版 但绝不能放弃中国政治制度的根本,坚决反对、抵制和防止西方所谓“宪政”、多党竞选、三权鼎立、两院制、司法独立的侵蚀影响。三要发挥人民代表大会制度作为实现我国全过程人民民主的重要制度载体作用,保证人民依法享有广泛民主权利,用制度体系保证人民当家作主。四要全面提升人大工作质量和水平,为推进国家治理体系和治理能力现代化、全面建设社会主义现代化国家提供法治保障。五要按照“四个机关”的定位和要求,以党的政治建设为统领,全面加强人大及其常委会自身建设。六要加强对中国特色社会主义民主、对人民代表大会制度的理论研究和宣传阐释,讲好中国民主故事。

### “鸿雁服务站”温暖务工“候鸟”

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 张林 杨冠博

“夫妻间要互相关心包容,日子才会过得幸福。”今年9月18日,在新疆维吾尔自治区沙雅县“鸿雁服务站”务工人员接待处,服务站托依堡勒迪联络员负责人阿卜力孜·热合曼和阿某拉着家常。

9月17日,阿卜力孜·热合曼到阿某妻子打工的餐厅走访时,得知两人最近因家事闹别扭,互不理睬。阿卜力孜·热合曼当场与阿某妻子疏导谈心,第二天又赶紧约了阿某,劝他“退一步海阔天空”,两人很快和好。

“鸿雁服务站”是专门为我们的流动人员提供服务和帮助的。”提起服务站,在沙雅县打工的赛买提·阿合尼亚孜赞不绝口。沙雅县是产棉大县,来自各地的务工人员众多。为做好县域流动人员服务管理工作,今年5月,沙雅县组建“鸿雁服务站”,构建服务站与企业、乡(镇)、村(社区)“四位一体”的流动人员管理体系,实现县域流动人员就业创业精细化管理,为流动人员提供温情服务。

“鸿雁服务站”以沙雅县劳务输出公司为平台,一方面通过日常走访了解流动人员自身兴趣特长,另一方面加强与企业沟通联系,掌握空闲信息和用工需求,并积极协调职业技能培训机构开展定向培养。为确保服务管理精准到位,“鸿雁服务站”以乡镇为单位分设11个联络点,分别由各乡镇干部担任联络点负责人。负责人要对所服务的流动人员提供服务,定期了解其工作生活所需,及时解决困难诉求,常态化开展国家政策和法律法规宣传,让流动人员不但富了口袋,暖了心窝,还增强了法律意识。

今年7月,“鸿雁服务站”负责人邹润青前往当地一家企业走访时了解到,部分外来务工人员连续两个月没有领到工资。邹润青邀请县人社局劳动保障监察大队工作人员,与公司负责人座谈。负责人称公司一时资金周转困难,在劝说下,最终公司向工人补发了工资。

“自创建以来,‘鸿雁服务站’促成企业就业4665人,自主创业991人,零散就业6723人,有效推进了沙雅县县域内流动人员规范化、科学化、高效化管理。”邹润青说。

## 义乌开设普法云课堂

本报讯 记者陈东升 通讯员吴晓珂

“原来结算是这个意思!现在终于知道了,以后遇到拖延付款的客人就可以在微信上结算,保留一些有用的证据了!”最近,一则短视频在义乌市场经营户微信群里传开了。

这则视频是浙江省义乌市人民法院制作的《绣川言法“云课堂”》,视频精心收集了涉及买卖合同纠纷诉讼过程中发现的一些问题,包括送达地址的确认、货款的结算、证据的收集等,通过法官对话经营户的方式,用简洁易懂的“生意用语”帮经营户答疑解惑,引导经营户逐渐养成良好的交易习惯,从而避免经营过程中的侵权风险,防患于未然。

面对国内外贸易方式的变革,义乌法院开设云课堂为市场经营户提供法律服务。今年“4·26知识产权宣传周”期间,该院民四庭法官叶飞在办公室为广大市场经营户开展题为“版权保护你我同行 自主创新推动发展”云上普法讲座。而《绣川言法“云课堂”》还同时在义乌国际商贸城、篁园市场、进口商品孵化区、市社会矛盾纠纷调处化解中心连续两天同步播放,并在义乌市法院公众号上推送,覆盖逾75万个商铺经营户。义乌法院相关负责人表示,将抓住数字化改革的机遇,以优化营商环境为目的,不断丰富云课堂的内容,为“重要窗口”和共同富裕示范区建设提供更全面的司法保障。

## 磁县税务推行首违不罚

本报讯 记者马亮 通讯员刘敬辉 今年以来,河北省磁县税务局积极推行税务行政处罚“首违不罚”制度,以柔性执法方式,提高纳税人税法遵从度,为创优税收营商环境打下坚实基础。按照《税务行政处罚“首违不罚”事项清单》的10项内容,对因纳税人疏忽大意、不熟悉政策导致的轻微违法行为,在税务机关发现前主动改正或者在税务机关责令限期改正的期限内改正的,经税法宣传和辅导,免于行政处罚。自今年4月1日“首违不罚”制度实施以来,磁县税务局已对磁县1200户次纳税人免于行政处罚。



近日,陕西省澄城县公安局交警大队组织民警到老年公寓看望慰问孤寡老人。这是该大队连续3年在重阳节陪伴在老人们身边,让他们感受到党和国家的温暖。图为民警在现场和老人们拉家常。

本报记者 孙立昊洋 本报通讯员 姬磊磊 摄